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Se non le daremo ques to indirizzo, se 
cercheremo di sv i luppare l 'agr icol tura met-
tendola so l t an to in r appor to col genio agri-
colo del paese, noi andremo incont ro sicu-
r a m e n t e ad un eccesso di produzione per 
moltissime der ra te che subi ranno f a t a l m e n t e 
una diminuzione di prezzo. 

Pe r seguire questo indirizzo, sono neces-
sarie due condizioni: vest i re di alberi le 
montagne d e n u d a t e per a u m e n t a r e di ri-
serve acquee le p ianure , e solcare di canali 
le valli per poter dare acque irrigue alle 
terre , rese infeconde per la siccità. 

Se il paese nostro av rà la costanza di 
dare al l 'agricol tura questo indirizzo razio-
nale e scientifico, se penseremo non so l tan to 
alla possibilità della produzione, ma anche 
alla concorrenza degli altri paesi, nuove ri-
sorse si spr igioneranno dal suolo della no-
s t ra pa t r ia . 

Noi a b b i a m o la f o r t u n a di avere nel 
contadino i ta l iano il migliore l avora tore a-
gricolo del mondo. I nostri contadini sono 
r icercati ed apprezzat i per la loro sobrietà , 
per la loro abil i tà , per la loro intell igenza. 

Bisogna prof i t t a re di questa miniera di 
forze, per poter dare nuove risorse e nuove 
fo r tune al paese nostro. Ormai in t u t t e le 
nazioni civilizzate si è verificato un eccesso 
di produzione indust r ia le ; quasi t u t t e le 
nazioni più incivili te, come l ' Inghi l te r ra , 
la Germania , la Francia , r i t o rnano ora con 
intensa fede allo svi luppo de l l ' agr ico l tura : 
d a p p e r t u t t o è s ta to accolto il grido, lan-
ciato da Méline : to rn iamo alia te r ra . 

Diamole anche noi t u t t e le nostre migliori 
energie, t u t t a la nost ra feconda operosità-, 
per a u m e n t a r e la prosper i tà e la ricchezza 
della pa t r i a . 

Evoco un ' immag ine antica, ma forse 
ii mmemora r l a non è inoppor tuno . F u de t t o 
che la prosper i tà naziouale è sim' 1© ad un 
albero, del quale l ' ag i ico l tura è a radice, 
l ' indus t r ia i rami , il commere o ie foglie. 
Diamo acqua ed a l imento alia radice, se 
non vogliamo che le foglie dissecchino, i rami 
si s tacchino, e l 'albero muoia. 

Diamo quindi t u t t a la nost ra operosi tà 
alla te r ra , madre di t u t t e le industr ie , dia-
mole t u t t e le nostre cure vigili se vogliamo 
che veget i rigoglioso l 'a lbero della prospe-
r i t à nazionale ! ( Vive approvazioni — Molti 
deputa i vanno a congratularsi con Voratore). 

P R E S I D E N T E . Prego l 'onorevole mini-
s tro e l 'onorevole re la tore di voler fare le loro 
dichiarazioni r e l a t ivamente agli ordini del 
giorno che sono s t a t i presenta t i . L 'onore-

vole minis t ro ha dichiara to nel suo discorso 
che non po teva acce t ta re l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Masoni perchè r igua rdava 
cose a t t inen t i p iu t tos to al Ministero dei la-
vori pubblici. 

COCCO-OR TU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Aggiungerò che posso 
p rendere in considerazione, come raccoman-
dazione, il con t enu to del l 'ordine del giorno 
Masoni, per f a rne a rgomen to di studio d'ac-
cordo col mio collega dei lavor i pubblici . 
Si accon ten t i l 'onorevole Masoni, r i t i rando 
il suo ordine del giorno. 

MASONI. Consento che l 'onorevole mi-
nis t ro lo acce t t i come raccomandazione . 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Degli al tr i ordini del 
giorno presenta t i , due, come ho già no ta to 
nella discussione generale, impor t ano au-
ment i di s t anz iament i da in t rodurs i nei cor-
r i spondent i capitoli del bilancio, e sono l 'or-
dine del giorno dell 'onorevole Celesia, Agnesi 
ed al tr i e quello dell 'onorevole Credaro. 
Questi non era presente quando l 'k l t ro ieri 
dove t t i annoiare lungamente la Camera, pel 
debito di cortesia di r ispondere ai vari ora-
tori . 

Voce. Ma che annoiare ; t u t t ' a l t r o ! 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. Ora credo di aver di-
mos t r a to (l 'onorevole Celesia non è presente, 
quindi il suo ordine del giorno non ha se-
guito) che maggiori s t anz iament i non oc-
corrono per provvedere alle d o m a n d e di 
ca t t ed re ambu lan t i , che potessero venire, 
nè per po te r p rovvedere alla specializza-
zione volu ta a fine di s tabi l i re l ' insegna-
mento zootecnico, come è nel voto dell 'o-
norevole Credaro. 

I fond i s tanz ia t i sono sufficienti anche 
per raggiungere lo scopo anz ide t to e prov-
vedere come si è p rovvedu to ques t ' anno . 

E con ta le i n t en to si è a u m e n t a t o lo s tan-
z iamento di 53 mila lire. Del res to tengo 
conto delle raccomandazioni dell 'onorevole 
Credaro, e dove occorra intensif icare la pro-
paganda zootecnica, come in alcuni comuni 
a lui noti, vedrò di farlo sia coi d i re t tor i 
sia con un assistente, oppure, dove occorra, 
escogitando altri mezzi. 

Spero che dopo queste spiegazioni egli 
non insisterà nel suo ordine del giorno. 

Ver rebbe l 'ordine del giorno dell 'onore-
vole Miliani. L ' a r g o m e n t o delle stazioni 
agrarie è uno di quelli che da parecchi 
anni r i to rna non solo alla Camera, ma che 
fu a m p i a m e n t e ¿ t r a t t a t o anche nel l 'a l t ro 


